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Gruppeniibung
Aufgabe G9 (Diagonaléhnliche Matrizen)
Sei
S Dy o
A=1|-1 2 1| und B=
4 4 3 0 0 4 0
0 0 -2 2

Priifen Sie, ob die Matrizen A und B diagonaldhnlich sind, und geben Sie gegebenenfalls eine der
ghnlichen Diagonalmatrizen an.

Aufgabe G10 (Schmidtsches Orthogonalisierungsverfahren)
Erzeugen sie aus den Vektoren

1 0 1
v = 1], wv= 1 undwvg=1| 0
0 1 1

mit Hilfe des Schmidtschen Orthogonalisierungsverfahren eine Orthonormalbasis.

Aufgabe G11 (Koordinatentransformation)

Sei ¢ eine lineare Abbildung und
0 1 1
A=1|1 0 1
110

die darstellende Matrix von ¢ beziiglich der Basis e; = (1,0,0)7, es = (0,1,0)”, e3 = (0,0,1)7.
Geben Sie die darstellende Matrix von ¢ beziiglich der in Aufgabe G10 ausgerechneten Orthonor-
malbasis an.

(Tipp: Fiir jede orthogonale Matrix M gilt M~ = M™.)



Hausiibung

Aufgabe H8 (Diagonalihnliche Matrizen) (24343 Punkte)
Sei
19 —4 4 -2 =5 ::2)) ; :;1 :g
A=10 2 5 |,B=1[|5 -3 —-5] undC = 0 0 -1 0
00 3 2 -2 -3

1 -1 4 3
Priifen Sie, ob die Matrizen A, B und C diagonaléhnlich sind und geben Sie gegebenenfalls eine

der dhnlichen Diagonalmatrizen an.

Aufgabe H9 (Schmidtsches Orthogonalisierungsverfahren) (6 Punkte)
Geben Sie eine Orthonormalbasis (1) des R* an, die einen zu dem Vektor vy = (3,3,3,3)7 linear
abhéngigen Vektor enthélt.

Aufgabe H10 (Koordinatentransformation) (6 Punkte)
Sei ¢ eine lineare Abbildung und

O = O =
= O = O
O = O

die darstellende Matrix von ¢ beziiglich der Basis e; = (1,0,0,0)7, e; = (0,1,0,0)T, e3 =
(0,0,1,0)7, e4 = (0,0,0,1)T. Geben Sie die darstellende Matrix von ¢ beziiglich der in Aufgabe
H9 ausgerechneten Orthonormalbasis an.

(Tipp: Fiir jede orthogonale Matrix M gilt M~ = M™.)

Abgabe der Hausiibungen: Am Freitag den 25. April 2008 vor der Ubung.



